

行稳致远迈新程 砥砺前行绘新景

——排山镇 2019 年经济社会发展纪实

本报记者 余国丰

时光的年轮刻下奋斗的足迹，历史的巨手翻开梦想的新篇。徐徐展开 2019 年排山镇发展画卷，绿色、创新、活力跃然纸上，一幅乡村更加秀美、民生持续改善、产业兴旺繁荣的景象精彩呈现。这一年，排山镇重整行装再出发、凝心聚力谋发展，全镇上下形成赶超奋进的浓厚氛围，各项事业发展打开新局面，努力谱写了生态美丽、幸福和谐排山新篇章。全镇经济社会发展步子迈得更加坚实、矫健，主要经济指标回稳向好，呈现出持续上扬态势，完成财税收入 1.59 亿元，增幅达 58.9%，位列全区第一，各村集体经济收入均超过 10 万元，有效破解了“没钱办事”的困局。

夯实产业基础 让经济发展更有活力

招商引资成果丰硕。2019 年，排山镇引进五千万元以上项目 1 个，新增规上工业企业 2 个，限上商贸企业 5 家，为推动经济高质量发展注入了新生力量。服务好重点工程，依托优质石灰石资源丰富的优势，围绕做大做强石灰石产业，全力做好征地流转工作，加快推进以纳米钙项目为核心、总投资达 10 亿元的晨峰钙业基础服务，积极延长石灰石产业链，做好精深加工文章，使其成为支柱产业。

现代农业转型升级。以工业理念来谋划农业，以商业理念来经营农业，推动传统农业产业升级。牢固树立粮食生产安全的红线意识，大力发展优质高效生态农业。引导农民发展以优质马家柚为主的特色项目，培育种养大户，支持专业合作社发展壮大。去年，马家柚种植面积一万多亩，产量达八百多万斤，实现产值四千多万元。加强对养猪场的环保管控，严防非洲猪瘟，保证猪肉市场正常供应。

乡村旅游蓬勃兴起。深入发掘本地文化底蕴，打造以天桂岩为核心，下余、马家桥新农村建设景点和牌门、卅八都、墩头等村农业基地观光旅游为支撑的乡村游格局。2019 年，牌门村入选江西省 3A 乡村旅游点。近年来，随着“马家柚文化节”等活动的举办，到排山采摘果蔬、垂钓等体验农家生活的游客日益增多，带动了排山镇农业基地、农家乐的发展，很大程度推动了本地农民增收和致富。

改善民生事业 让群众生活更有盼头

打好脱贫攻坚战。狠抓中央脱贫攻坚专项巡视及省脱贫攻坚成效考核反馈问题整改，扎实开展“春季整改”“夏季提升”等工作，不断巩固提升脱贫攻坚成果。聚焦“两不愁三保障”突出问题，深入开展摸底排查，着力补齐困难群众住房、饮水安全等问题短板。积极开展脱贫攻坚感恩行动，不断激发贫困群众内生动力。通过种植 610 棵马家柚树苗，可为每户带来 1000 元以上的收益。同时，筹集到社会扶贫资金 20 多万元。



喜摘马家柚

织密社会保障网。不断扩大养老、失业、工伤、生育、医疗等社会保险覆盖面，全镇参保总数达 3.7 万人次。落实低保“三级联审”工作，低保最低补助标准每人每月提高到 355 元，城市低保、农村低保、五保供养人分别为 93 人、1522 人和 110 人，发放补助资金 277 万元；残疾人“两项补贴”443 人，发放护理补贴 22 万元；救灾救助 129 人，发放救助资金 13 万元；双拥政策得到有效落实，发放各类优抚定补资金 18 万元。



高标准农田建设

提升教育软硬件。把教育事业放在优先发展的突出位置，大办教育、办大教育。一方面，加大教育设施建设投入。中心幼儿园项目稳步推进，各完小破旧隐患均得到修葺改善，教学条件逐步改善。另一方面，注重营造尊师重教良好氛围，合理调整农村教育布局，完善教育激励机制，深入整治学校周边环境，打造安全、舒适的学习环境。2019 年，排山中学 335 名考生中，纯文化分 600 分以上的有 37 人，实现历史性突破。

加强建设管理 让乡村环境更加秀美

规范农民建房管理。大力推进新农村村“七改三网”，实施新农村建设点 12 个，建设资金达 240 多万元；实施革命老区项目 3 个，建设资金达 150 万元。规范农民建房管理，严格执行“三审两公示”、“四到场一

公示”等制度，大力推行农村建房用地择位竞价模式，全年共拆除清理和拆除空心房、危旧房、废弃房共 915 户，面积达 72830 平方米。

打好污染防治战役。持续推进农村生活垃圾治理，全镇 6000 余户全部设置分类垃圾桶，11 个村(居)通过外包服务形成垃圾清运机制，共清理垃圾 9000 余吨，实现农村生活垃圾无害化、减量化、资源化利用。严格落实河长制，投入资金 40 余万元，深入开展“清河行动”，对河面及两岸各类垃圾、障碍物进行全面彻底清理，还给排山人民一泓清水。

完善基础设施建设。先后启动了望仙路一期、二期工程建设，对原有破损绿化带进行拆除并重新铺设人行道，划分好停车位，有效解决“出行难”“停车难”问题。开工建设了排山集贸市场一期、二期工程，建成面积 2521 平方米，可提供摊位 100 个以上，极大满足了群众生活所需；购入 6 座移动式公厕，开工建设 7 所公厕，并安排专人定时保洁。

创新党建工作 让基层堡垒更加牢固

健全党建网格管理。在网格化管理基础上，对党小组进行重组，成立 64 个网格党小组，把党旗插到网格上。以“一个网格中心、一面党旗、一个档案盒、一套学习资料、一支服务队伍、一套职责上墙、一套培训计划”对党小组进行标准化建设。通过主题党日，把党建触角延伸到群众。通过开展好党小组活动，让党员现身说故事、谈体会、讲作法，充分发挥党员带头作用。

打造群众信访平台。网格党小组设立“红色驿站”，定点接受矛盾纠纷和意见诉求，或通过每日巡访走访，将矛盾和信访化解在源头。去年下半年，镇综治中心信访接待比上半年减少 100 余件，使“矛盾不出村”向“信访不出网格”转变。同时，由网格党小组各个成员向群众宣传指导使用赣服通、上饶公众等办事平台，让群众办事少跑腿，减少群众奔波之苦和时间耗费。

落实重点问题整改。聚焦基层实际和民意民情，重点解决困扰群众民生问题 3 个、生态环境问题 2 个、教育问题 1 个、干部工作作风问题 3 个。在开展农村人居环境综合整治过程中，党员干部逐户宣传引导，日夜奋战在河道清理、市场秩序整治等工作的第一线，以顽强拼搏的精神引导群众自觉投入整改行动，主动收拢摊位、拆除违建，做到不乱倒垃圾，不乱排废水。

强化社会综合治理。践行新时代“枫桥经验”，打造“社会化、法治化、智能化、专业化”的社会治理格局，2019 年获“新时代枫桥经验江西实践先进成果”“上饶市信访三无乡镇”殊荣。深入开展扫黑除恶专项斗争，开展对项目工程、市场秩序等领域的专项整治，强化矛盾纠纷排查化解，坚持领导接访和下访制度，化解各类矛盾纠纷 800 余件，开展安全隐患大排查 210 余次。



排山风景美如画



牌门村入选江西省 3A 级乡村旅游点